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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ СІЛЬСЬКИХ ЖІНОК 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 
Сьогодні роль жінки в суспільстві радикально змінилася. Здається, зараз їй 

можна все: народжувати дітей, працювати, навчатися, водити авто, відвідувати 
світські заходи та сперечатися з чоловіками, але це все не про жінок які 
мешкають в сільській місцевості. 

Соціально – економічні умови, що склалися на селі, вливають на життя 
людей які там проживають, основний тягар якого лягає на плечі жінки. У 
сільській місцевості проживає – понад 7 млн жінок, і більшість з них 
потерпають від безробіття, домашнього насилля, швидко спрацьовуються та 
старіють. 

Жінки у сільській місцевості мають багато обов’язків, пов’язаних з сім’єю та 
домашнім господарством – значно більше, ніж жінки у містах. Серед основних 
проблем зайнятості сільських жінок, соціологи вказують низьку оплату праці 
(нижчу, ніж у чоловіків); невідповідність отриманої освіти потребам ринку 
праці у сільській місцевості; незацікавленість роботодавців брати на роботу 
молодих жінок або жінок із дітьми; нерозвиненість мережі дитячих закладів; 
недотримання роботодавцями (особливо у приватному секторі) норм робочого 
часу та обмежень на виконання важких робіт жінками; гендерні стереотипи 
щодо того, що жінка повинна займатися, в основному, господарством та сім’єю, 
а не виявляти професійну або підприємницьку активність [1]. 

Більшість жінок, що проживають у сільській місцевості, зайнято у 
тваринництві, птахівництві, рослинництві, тобто у тих галузях, де рівень 
механізації, автоматизації праці надзвичайно низький. Як правило, жінки 
виконують некваліфіковану роботу, працюють вночі, сезонно, мають 
ненормований робочий день. Такі умови праці, переобтяженість не тільки 
негативно позначаються на здоров’ї жінки і скорочують її життя, але і майже не 
залишають жінці часу для сім’ї та виховання дітей [2, 3]. 

Важливим чинником «подвійного навантаження» жінок аграрної сфери 
виступає особисте підсобне господарство та хатня робота. Щоденні затрати 
їхньої праці на селянському подвір’ї становлять понад три години. Зокрема, 
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витрати праці жінок працездатного віку (залежно від розміру присадибних 
ділянок, розвитку тваринництва, регіональних природно-кліматичних умов 
ведення сільського господарства) коливаються в межах від 1,8 до 4 годин на 
добу [4]. Ще одна з проблем  надмірної зайнятості сільських жінок є 
недостатність дитячих садків: це підтверджується статистичними даними: у 
2017 р. рівень охоплення ДНЗ дітей віком 3–5 років по міських поселеннях 
коливається у межах 83 %, по сільській місцевості – 32 %. При такому обсязі 
роботи щоденні навантаження на сільську жінку можуть сягати до 16 годин, що 
протирічить фізіологічним нормам [1]. 

При таких навантаженнях та не завжди безпечних умовах праці, жінки не 
завжди мають де звернутися за кваліфікованою медичною допомогою, а після 
медичної реформи, яка впроваджується з 2011 р., так взагалі, тому що 
скоротилася кількість закладів лікування у сільській місцевості, кількість 
лікарів загалом та, зокрема, кількість вузьких спеціалістів. Все це, у поєднанні з 
відсутністю задовільного транспортного сполучення та економічними 
проблемами, призводить до погіршення доступу до медичних послуг.  

У сільській місцевості жінки виходять заміж у більш ранньому віці у 
порівнянні з жінками, які проживають у містах. За даними Державної служби 
статистики у 2017 р., середній вік сільських жінок, які вступають у шлюб, – 23,9 
роки (для міських жінок цей вік становить 26 років) [5]. Скоріш за все це 
пов’язано з тим що самостійно дуже важко забезпечувати свої потреби в 
грошовому відношенні, життєвий рівень сільських жінок загалом є низьким і 
накладає на них відчутні обмеження. 52 % сільських жінок не можуть робити 
заощадження на «чорний день», 45 % – поїхати за межі свого регіону (до 
родичів, друзів або на відпочинок), 33% – отримати гарну освіту (для себе чи 
для дітей/ онуків), 29 % – отримати необхідну медичну допомогу у випадку 
хвороби, яка вимагає оперативного втручання або тривалого лікування [1]. 

Щороку у сільській місцевості зростає кількість дітей, народжених поза 
офіційно зареєстрованим шлюбом. У такому випадку жінка вважається 
одинокою матір’ю і держава має підтримувати її дитину пільгами до повноліття. 
Звісно, це не завжди означає, що дитина, народжена поза шлюбом, проживає 
лише з матір’ю. У багатьох випадках шлюб не укладають заради отримання 
матеріальної допомоги від держави. У сільській місцевості 19,6 % 
домогосподарств з дітьми мають тільки одного або ж не мають взагалі батьків. 
З них 91 % – мають тільки матір. Отже, більшість неповних сімей – це сім’ї без 
батька і всі питання, пов’язані з вихованням та утриманням дитини лягають на 
плечі жінки [6]. 

Основними проблемами житлових умов сільських жінок є водопостачання 
та електропостачання. Відсутність налагодженого водопостачання спричиняє 
проблеми, пов’язані із санітарними умовами життя. Відсутність туалетів у 
приміщеннях також є розповсюдженою проблемою, яка може спричиняти 
погіршення здоров’я жінки та викликати хвороби сечостатевої системи. 

У поселеннях, де немає водогонів, населення переважно користується 
криничною водою. Однак, у сільській місцевості, існує проблема забруднення 
води у криницях, а також неможливості перевірити цю воду на якість. 



25 лютого 2019 Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції 
«Економічний розвиток України в контексті впровадження 
прогресивних інформаційних технологій та систем управління» 

 

216 

У багатьох сільських громадах вода досить брудна в криницях і немає сучасних 
методів тестування та очистки її. Або вони дуже коштовні і громада не може собі 
дозволити інколи зібрати гроші для того, щоб перевірити якість питної води [7]. 

Суб’єктивні оцінки здоров’я сільського населення в цілому вищі, ніж ці 
показники серед міського населення. Натомість, дівчата 16-17 років та жінки 
віком 30-55 років, які проживають на селі, гірше оцінюють своє здоров’я, ніж 
їхні міські однолітки [8]. 

У сільській місцевості частка жінок, які мають середню спеціальну або вищу 
освіту, вища за чоловіків (відповідно 53,1 % жінок та 46,9 % чоловіків мають 
освіту). Причому, якщо зі зростанням віку частка чоловіків, які мають освіту, 
збільшується, то серед жінок можемо спостерігати зворотну тенденцію: зі 
збільшенням віку зменшується частка жінок, які мають освіту. Така ж тенденція 
є характерною і для України в цілому [1]. 

Соціальний занепад села характеризується катастрофічним зниженням 
доходів, зубожінням населення, зростанням безробіття, згортанням сфери 
обслуговування, руйнуванням соціальної інфраструктури, що, в свою чергу, 
породжує перманентну демографічну кризу, найвагомішим виявом якої є процес 
обезлюднення та вимирання сільської поселенської мережі. Жінка, сільська 
трудівниця є фактично заручницею усіх цих складних соціально-економічних 
обставин, які працюють з кожним роком щораз більше на знищення села. 

Отже, сучасний стан речей у сільській місцевості нам говорить про вкрай 
важкий життєвий контекст сучасної української селянки. Все це є результатом 
відсутності державницького підходу до розвитку сільського господарства як до 
першооснови існування кожної держави. 
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ПРОБЛЕМИ ВЗАЄМОДІЇ РИНКУ ПРАЦІ ТА ОСВІТНІХ 

СТРУКТУР В МАШИНОБУДУВАННІ 
 

В інноваційному розвитку галузей промисловості до найважливішої 
передумови успіху відносяться висококваліфіковані кадри, що здатні 
впроваджувати високі технології, освоювати інноваційні продукти і створювати 
продукцію, товари і послуги на основі оригінальних конкурентоспроможних 
технологій. В цьому плані у створенні умов для підвищення 
конкурентоспроможності особистості, розвитку інноваційної виробничої сфери, 
зміні структури економіки на користь наукомістких галузей, формуванні 
трудових ресурсів, здатних відтворювати і розвивати матеріальний і 
інтелектуальний потенціал країни, а також в забезпеченні соціальної та 
професійної мобільності, формуванні кадрової еліти суспільства значна роль 
відводиться освіті [1]. 

Машинобудівний комплекс поставляє знаряддя праці для матеріального 
виробництва і сфери послуг в національному масштабі і є основою для розвитку 
науково-технічного потенціалу країни. У нинішній час зниження рівня розвитку 
даної галузі промисловості є однією з основних причин відставання української 
промисловості за технічним рівнем від промислово розвинених країн, що 
пов'язано також і зі слабкою інтеграцією даної системи з ринком праці і 
промисловим сектором. Низька конкурентоспроможність трудового потенціалу 
України, що фіксується в продуктивності і якості праці, інноваційній 
загальмованості в більшості галузей свідчать про недоліки в освітній діяльності 
професійних навчальних закладів, і, в тому числі, вищих. 

Подолання даних кризових явищ українського суспільства можливо лише за 
умови суспільного усвідомлення, що система вищої освіти (СВО) повинна 
відповідати сучасним потребам суспільства і ринку праці, забезпечувати 
формування у кожної особистості здатності швидко адаптуватися до сучасних 
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